

Мань Пупу Нёр





**Маньпупунер (Маньпупунёр, Мань-пупы-ньер) –
Столбы выветривания (мансийские болваны) –**

уникальное чудо природы, гигантские каменные истуканы,
геологический памятник в Троицко-Печорском районе Республики Коми России,
находящиеся в труднодоступном районе Северного Урала .



Плато Маньпупунер является популярным объектом спортивного туризма.
В 2008 году столбы выветривания на плато Маньпупунер
заняли **5-е место**
в конкурсе «7 чудес России»
и **1-е место среди чудес Северо-Западного Федерального округа.**



Плато **Мань-Пупу-Нер** называют уральским **Стоунхенджем**.

Увидев столбы выветривания, именно это слово приходит на ум.

Существуют поверья, что плато является прибежищем духов.

Правда это или нет, но особая энергетика на вершине чувствуется.

Многие, из побывавших на Мань-Пупу-Нер, рассказывают, что на верху сознание проясняется, не хочется ни есть ни пить. Возможно это всё чистый горный воздух

и впечатления от увиденного,

а возможно это место действительно обладает какой-либо силой...



Расположены на горе Мань-Пупу-Нёр ,
что на языке манси означает «Малая гора идолов»,
в междуречье рек Ичотляга и Печоры.



Останцев 7, высота от 30 до 42 м.

прежде Столбы Выветривания являлись объектами культа манси, которые обожествляли грандиозные каменные изваяния, поклонялись им, но подниматься на Мань-Пупу-Нёр было величайшим грехом.



С ними связаны многочисленные легенды.
Существует как минимум три легенды,
объясняющие происхождение Малых Болванов.



По одной из версий, за Младшими Братьями, т.е. вогулами гнались шесть великанов самоедов, в то время, когда они пытались уйти за Каменный пояс. Великаны уже почти нагнали вогуличей, как вдруг, перед ними появился шаман с белым лицом Ялпингнер.

Он поднял вверх руку и успел произнести одно заклинание, после которого все великаны окаменели. К сожалению, сам Ялпингнер тоже окаменел. С тех пор, так они и стоят друг против друга.



Другая легенда гласит, что семь шаманов-великанов шли за Рифей
уничтожить вогулов (манси).
Когда они поднялись на Койп, то увидели священную гору вогулов Ялпынгнер
и поняли величие и силу вогульских богов.
От ужаса они окаменели.

Самая романтичная легенда



*Мань-Пупу-Нёр на
почтовом блоке*

«В далекие времена в густых лесах,
у самых Уральских гор,
жило могущественное племя манси.
Мужчины были так сильны,
что один на один побеждали медведя,
и так быстры,
что могли догнать бегущего оленя.
Добрые духи, жившие на священной
горе Ялпинг-Ньер, помогали им,
потому, что глава племени - мудрый
вождь Кууцай, был в большой дружбе
с ними.

Были у вождя
дочь — красавица Аим и сын
Пыгрычум.

Далеко за хребет разнеслась весть о
красоте юной Аим.

Она была стройна, как сосна, выросшая
в густом лесу, а пела так хорошо, что
послушать ее сбегались все олени.



Услышал о ее красоте великан Торев (Медведь). Потребовал, чтобы Куушай отдал ему дочь. Но отказалась Аим от этого предложения. Разгневанный Торев позвал своих братьев великанов и двинулся к вершине Торре-Порре-Из, чтобы силой схватить Аим. Неожиданно, когда Пыгрычум ушел на охоту, появились великаны перед воротами каменного города. Целый день шла жаркая битва у крепостных стен.



Под тучами стрел поднялась Аим на высокую башню и крикнула:
«О, добрые духи, спасите нас от гибели!»

В тот же миг в горах засверкали молнии, грянул гром,
и черные тучи густой пеленой закрыли город.

«Коварная» — зарычал Торев. Он ринулся вперед, сокрушая все на своем пути. И только Аим успела спуститься с башни, как та рухнула под страшным ударом дубины великана. Торев вновь поднял свою палицу и ударил по хрустальному замку. Замок рассыпался на мелкие кусочки, которые подхватил ветер и разнес по всему Уралу.

С тех пор и находят в Уральских горах прозрачные осколки горного хрусталя.



Аим с горсткой воинов скрылась
под покровом темноты в горах.
Под утро слышали шум погони.
И вдруг, когда уже великаны
готовы были схватить их,
в лучах восходящего солнца
появился Пыгрычум с блестящим
щитом и острым мечом в руках,
которые дали ему добрые духи.
Пыгрычум повернул щит
в сторону солнца,
и огненный сноп света ударил в
глаза великану, который
отбросил в сторону бубен.
На глазах изумленных братьев
великан и отброшенный в сторону
бубен стали медленно каменеть.
В ужасе бросились братья назад,
но, попав под луч щита
Пыгрычума, сами превратились в
камни.



С тех пор тысячи лет
стоят они на горе,
которую народ назвал
Мань-Пупу-Ньер
(Гора каменных идолов),
а недалеко от нее возвышается
величественная вершина
Койп (Барабан).



Сформировались останцы путем избирательного выветривания. Около 200 миллионов лет назад на месте каменных столбов были высокие горы. Проходили тысячелетия.

Дождь, снег, ветер, мороз и жара постепенно разрушали горы, и в первую очередь слабые породы. Твёрдые серицитокварцитовые сланцы,

из которых сложены останцы, разрушались меньше и сохранились до наших дней, а мягкие породы были разрушены выветриванием и снесены водой и ветром

в понижения рельефа.

Один столб, высотой 34 м, стоит несколько в стороне от других;
он напоминает огромную бутылку, перевернутую вверх дном.



«Тыща лет прошло уже с тех пор,
Каждый день ветра, ветра, ветра.
И не убежать мне с этих гор,
Заколдован каменный мой стан.
Шесть друзей стоят моих кругом,
Вперя в бесконечность гор свой
взгляд,
Манит голубая даль лесов,
Но покровы мхов в наших ногах.
А ведь был шаманом – ворожил,
Бубном встряхивая, нагонял я страх.
Но луч солнца сердце мне разбил,
Засияв победно в небесах».





Шесть других выстроились в ряд у края обрыва.
Столбы имеют причудливые очертания и в зависимости от места осмотра,
напоминают то фигуру огромного человека,
то голову лошади или барана.



Находятся довольно далеко от обитаемых мест. Чтобы попасть на плато, необходимо получить пропуск у администрации заповедника. Со стороны Свердловской области и Пермского края есть пеший маршрут со стороны Республики Коми — смешанный маршрут — автомобильный, водный, пеший маршрут.



Лучшее время для посещения - **зима**.

Нет комаров, мошки и оводов, все болота и речки замерзшие. Можно идти на лыжах, это быстрее, чем пешком.

Минус -температура в январе опускается до - 40. Турфирмы зимой маршруты пока не организуют.

Кто боится мороза, лучше выбрать **март-апрель**, снег и лед на реках еще есть, но потеплее.

Летом - **с середины июля до середины сентября**. Насекомых поменьше, самое теплое время года, в реках воды немного. Именно в это время в основном туры и водят.

В мае-июне тоже можно, но комары кусать будут сильнее, реки придется переходить по пояс в воде, плюс это сезон активности клещей. А на склонах плато еще может лежать снег. Зато можно по высокой воде выше подняться на лодке.

С середины сентября начинает выпадать снег, затяжные дожди,



Для сохранения заповедника, посещать Маньпупунер разрешено только 12-ти путешественникам одновременно, и не более раз 4-х в месяц.

Если раньше туристы могли свободно приезжать в зимой, то теперь только с середины июня до середины сентября.

Для контроля за количеством приезжающих на плато построен деревянный дом, где будет постоянно находиться сотрудник заповедника, проверяющий наличие разрешений на посещения.

Мань Пупу Нер



Спасибо за
просмотр

